

Telegraful Român.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 14 cor., 6 luni 7 cor., 3 luni 3 cor. 50 fil.
Pentru monarhie pe an 16 cor., 6 luni 8 cor., 3 luni 4 cor.
Pentru străinătate pe an 24 cor., 6 luni 12 cor., 3 luni 6 cor.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipogr. arhid., Sibiu, str. Măcelarilor 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției »Telegraful Român«, str. Măcelarilor Nr. 45.
Scrisori nefrancate se refuză. — Articoli nepublicați nu se inapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fil., — de douăori 24 fil., — de trei ori 30 fil.,
rândul cu litere garmond.

Sfințirea noului seminar „Andreian“.

Vorbirea

Escelenței Sale, Înaltpreasfințitului Domn Arhiepiscop și Mitropolit IOAN METIANU, rostită Duminecă, cu ocaziunea sfințirii noului edificiu seminarial.

Prea stimaților Domni, Onoraților Domni profesori, și iubiților elevi!

După terminarea zidirii bisericii catedrale, în anul 1906, de care foarte îndelungat timp fuserăm lipsiți, și după sfințirea și închinarea ei sfintei sale destinațiuni religioase, simțindu-se foarte și rezidirea vechiului nostru seminar Andreian, în cursul vremii tare deteriorat și prea mic pentru trebuințele noastre actuale: în toamna anului trecut, cu ajutorul lui Dumnezeu, și cu jertfele clerului și ale poporului nostru, în conțelegere cu consistorul și cu sinodul nostru arhidiecezan, am inițiat și rezidirea aceluia seminar, mai augmentându-l și completându-l și cu alte zidiri nouă, cari acum, toate terminate fiind, ne-am întrunit aici, în sinul lor, pentru a le sfinți și a le închina măreței lor destinațiuni culturale.

Dupăce însă și zidirea acestui seminar, ca și aceea a bisericii noastre catedrale, după Dumnezeu s'a putut face numai cu mari jertfe din partea clerului și poporului nostru, și până când analele și istoria va înregistra cu litere neșterse acele jertfe și va eterniza amintirea binecuvântată a jertfitorilor, vin și eu a mulțami cordial tuturor binefăcătorilor preoți și mireni, dar mai ales onoratei noastre preoțimi arhidiecezane, care numai în acești opt ani din urmă, atât la zidirea catedralei, și la înființarea fondului nostru cultural, cât și la zidirea acestui seminar, a jertfit aproape patru sute de mii coroane, și rog ferbinte pe bunul Dumnezeu să răsplătească tuturor jertfele făcute cu darurile sale cele bogate.

Când clerul și poporul nostru s'a însuflețit la atari jertfe și pentru zidirea acestui seminar, a avut în vedere, că numai cultura religioasă morală este baza existenței și a binelui și fericirii oamenilor; a avut în vedere, că seminariile pedagogice și teologice, cum este și acesta, sunt cele mai bogate izvoare de asemenea cultură, izvoare din cari se adapă fiitorii preoți și învățători, spre a putea răspândi acea cultură în toate stratele poporului și ale tinerimei. Iar pe lângă acestea a mai avut în vedere, că în lume, între oameni, decurge de veci o aprigă luptă de existență, ce nu se poartă nici cu tunul, nici cu pușca și sabia, nici cu alte asemenea arme, ci numai cu armele învățării și ale culturii; că la acea luptă este angajat și poporul nostru și că oamenii cari nu dispun de asemenea arme devin învinși și aserviți învingătorilor, periclitându-se și existența.

O asemenea mare misiune culturală are și acest seminar, unicul no-

stru institut superior de cultură, adică misiunea de a înzestra și pe poporul nostru cu armele învățării și ale culturii religioase-morale, atât pentru și poporul nostru să poată suporta, cu bun succes, lupta de existență, cât și pentru a se apropia tot mai mult de posibilul bine vremelnic și de fericirea cea vecinică, scopul suprem al omului.

Pentru împlinirea acestei mărețe misiuni culturale, acest seminar intrunește la sinul său pre toți acei fii ai poporului nostru, cari doresc a se educa, a se dedica și a se pregăti de preoți și învățători, de apostoli luminători și conducători ai poporului pe cărările cele bune și mântuitoare.

Atare educațiune și pregătire însă nu o pot face aceste zidiri mute și neînsuflețite, ori cât de pompoase ar fi, ci o poate face numai spiritul chemat a se sălășlui într'ânsele, spirit pe care trebuie să-l inspire profesorii seminariali, de acum și cei viitori.

Dacă vom considera, Domnilor, că și din vechiul seminar, și mai ales din vrednicia vechilor profesori, au ieșit, nu numai o mulțime de preoți și învățători vrednici, dar și Protopopi, Protosinceli, Arhimandriți și Arhieri distinși, atunci, cu atât mai mult putem aștepta dela acest seminar pompos și dela profesorii lui bine pregătiți și bine retribuiți, să ne crească atari apostoli luminători și conducători ai poporului. Ceeace însă numai așa se va putea ajunge, dacă, pelângă știință, se va face și educațiunea recerută și se va mai inspira elevilor și convingerea, că dela lumina, cultivarea și activitatea lor depinde și soarta și viitoriul poporului nostru, de care este strâns legată și soarta lor și a noastră, a tuturor.

Aceasta însă nu se poate ajunge numai prin prelegerile dela catedră, ci și prin fapte și exemple educatoare, și mai ales prin cât mai regulata cercetare a bisericii și din partea profesorilor, prin împărțășirea cu sfintele taine, prin cântare la strană și citirea sfintelor scripturi, a scrierilor apostolești, ale profeților și ale sfinților părinți.

Dorind din suflet, ca aceste sfaturi părintești să afle resunet și în sufletul D-Voastră, Domnilor profesori, apelez și la D-Voastră, chiar și rugându-vă, ca în interesul cel mare al bisericii, al patriei și al poporului nostru, să vă siliți din toate puterile a inspira în elevii acestui seminar sfânta vocațiune preoțească și învățătorească, cultivând întrânsii, cât mai mult, și simțul religios, puterea cea mare a existenței noastre, și așa educându-i de adevărați preoți și învățători, de adevărați apostoli și luminători ai poporului, amintindu-le mai adeseori, că numai lumina și cultura religioasă-morală îi poate conduce la adevărata înțelepciune, care după cuvintele în-

leptului Solomon: «este mai bună decât vistierile aurului și ale argintului, și mai scumpă decât petrele cele de mult preț, căci în dreapta ei este lungimea zilelor vieții, iar în stânga avuție și mărire».

Apelez și la voi, iubiți elevi, veniți la această școală spre a vă pregăti la acea mare și sfântă misiune de a servi lui Dumnezeu și poporului, și astfel a vă fericii și pe voi înșivă. Să nu uitați însă, că voi numai așa vă veți fericii, dacă vă veți însuși în măsură cât mai mare știința și sfânta vocațiune de a fericii și pe aceia, de cari este strâns legată și fericirea voastră, adică pe iubiții noștri poporeni. Dar apoi tot așa să nu uitați, că și fericirea poporenilor noștri este strâns legată de întărirea lor în sfânta credință, limanul mântuirii noastre, și de lumina și cultivarea lor, în măsură tot mai mare. Și așa să vă siliți și voi a vă întări tot mai mult în sfânta credință strămoșească, și a vă lumina și cultiva tot mai mult, în spiritul acelei sfinte credințe, pentruca să puteți lumina și cultiva și pe poporeni ce se vor încredința conducerii voastre, apropiindu-i tot mai mult de posibilul bine vremelnic și de fericirea cea vecinică.

În plăcuta speranță a împlinirii acestor juste așteptări, acum, după săvârșirea sfințirii, închin Domnului și sfintei sale destinațiuni acest seminar, și îl predau părinteștii conduceri și îngrijiri a venerabilului său director, rugând ferbinte și din acest loc pe bunul Dumnezeu, să-l facă izvor neseecat de cultură religioasă-morală pentru toți cei ce se vor crește întrânsul și printrânsii și pentru poporul nostru, să-l facă izvor neseecat al întăririi sfintei noastre credințe, al iubirii de Dumnezeu, de deaproapele și de patria mamă, pentruca și printrânsul să se preamărească și să se binecuvinte sfânt numele Domnului, de acum și până în veac. Amin.

Răspunsul

Preacuvioșiei Sale, Protosincelui și directorului seminarial Dr. EUSEBIU R. ROȘCA.

Escelența Voastră! Înaltpreasfințite Domnule Arhiepiscop și Mitropolit! Înalt Preacuvioase Domnule Arhiman-drit, vicar arhiepiscopesc! Preaonorați Domni asesori consistoriali! Onorați Domni și Doamne! Onorat corp profesoral! Iubiți elevi!

Nisuiței arhidiecezei noastre transilvane de mai bine de trei decenii, ca pentru pregătirea fiitorilor preoți și învățători să aibă un institut deplin corespunzător, care să satisfacă tuturor recerunțelor de instrucțiune și educațiune, precum și exigențelor de ordin igienic, trebuie să fie constatată, că prin zidirea noului edificiu seminarial a fost satisfăcut în mare măsură față de starea de până acum.

Contemplările în jurul acestei chestiuni sunt știute și eternizate în actele organelor de conducere ale arhidiecezei, cari acte au să facă parte

întregitoare din istoria de dezvoltare a instituțiilor arhidiecezei. Fapt este însă, că stăruinței Escelenței Voastre este a se atribui îmbunătățirea făcută prin zidirea noului edificiu seminarial, care astăzi și în aceasta formă solemnă se dă spre folosire pentru pregătirea cât mai bună a fiitorilor preoți și învățători, cari, susțin și de astădată, că în organismul și viața noastră culturală, bisericească și națională, îndeplinesc funcțiunea ce o îndeplinesc arteriile în corpul nostru omenesc.

În contemplările și nisuițele, ca arhidieceza să ajungă a avea un institut pe deplin corespunzător din toate punctele de vedere, fapt este, că nu toți cei cu ingerință în decidera acestei afaceri am fost de acord, ceea ce individual și personal nu poate fi jignitor pentru cei de altă părere, pentruca divergența de păreri e consecuență aproape naturală a organismului vieții constituționale. Aceea însă e mai presus de ori ce îndoială, că și la decidera acestei afaceri, în validitatea ingerinței de drept, fiecare după pozițiunea sa, — și toți deopotrivă au fost conduși numai de interesele bisericii, streini de ori ce preocupățiune, urmând fiecare cu bună credință convingerilor sale.

Când în calitate de directorul institutului, în numele corpului profesoral și al elevilor, iau în primire spre folosire noul edificiu seminarial, cu supunere și reverință fiască Vă exprim mulțămia noastră a tuturor, cărora în linia primă ne este dat a simți efectele binefăcătoare ale îmbunătățirilor făcute prin acest nou edificiu seminarial, și Vă dorim, ca atotputernicul D-zeu să Vă țină până la cele mai extreme limite ale vieții omenești, în deplină sănătate, ca să Vă puteți bucura de roadele binefăcătoare pentru fiii sufletești prin zidirea acestui nou edificiu seminarial! Să trăiască!

Imbinată inaugurarea noului an școlar 1914/15, în care am intrat, cu acest act de festivitate, mi-se impune de datorință, ca să vă adresez și d-voastre, iubiților elevi, în special, câteva cuvinte de orientare pentru lucrările ce avem să dezvoltăm în acest focal în cadrul și al acestui an școlar.

După cum am constatat în cele accentuate, fapt fiind, că institutul astăzi se află în o stare mult îmbunătățită față de trecut, în ce privește localitățile pentru diferitele trebuințe; fapt fiind, că corpul profesoral, atât din punct de vedere al forțelor intelectuale, cât și al forțelor fizice, este compus tot din bărbați în deplină vigoare; și în fine, fapt fiind omogenitatea de pregătire din școlarele medii pentru elevii din ambele secțiuni, ca în nici unul din institutele similare din mitropolie, tot atâtea împrejurări avantajoase, cari îndreptătesc la realizarea de progres, dar se recere și muncă stăruitoare și devotată instrucțiunii, ca efectul bun al lor să se simtă tot

mai mult și în deșteptarea interesului în acuirea de cunoștințe speciale pentru carierele ce v'ați ales, ca în această privință întru nimic să nu stăm îndărăptul institutelor similare ale altor neamuri și confesiuni, fiind conștii, profesori și elevi deopotrivă, că numai atunci ne vom împlini bine datorința, numai atunci vom satisface devotamentului chemării noastre, ce datorim neamului și bisericii, dacă vom trece mult peste limitele minimalului, pentru că rămânând numai la minimalul recerut, progresul cultural al bisericii noastre, care aproape în totalitate sa depinde dela noi, se va îmbunătăți tot numai în măsură redusă în raport cu al credincioșilor altor biserici, cele mai multe contrare progresului nostru cultural.

A perena în o tradiție puțin favorabilă dezvoltării noastre culturale, că pentru acestea chemări sunt suficiente cunoștințe și mai reduse, este egal a perena în ignoranță, iar față de elementele, cari tacsează doară de un fel de refugiu cariera de preot sau învățator, și se dovedesc de incapabile sau indolente în împlinirea datorințelor, fără rezervă și în măsură tot mai intensivă se vor aplica remediile necesare, ca să nu devină un balast netrebnic pentru institut și statul prețesc și învățătoresc.

Trebuie să fim conștii, că în butul tuturor greutăților ce ni se pun în calea dezvoltării culturale vedem, că și în sinul poporului nostru se înmulțește tot mai mult elementul cu cunoștințe intelectuale.

În acțiunile publice ale vieții noastre bisericesti elementul mirean este factor preponderant după număr, și dacă nu vom fi în stare, ca să sădim în inimile credincioșilor tăria convingerii în învățăturile de credință și morală a bisericii noastre, cum o face clerul și învățătorimea altor confesiuni, și dacă nu ne vom putea cumpăni cu elementul mirean în cele culturale, evident că vom fi reduși în autoritatea noastră și în influența ce ne compete în organismul bisericii noastre, iar contemplările, că s'au schimbat împrejurările, că oamenii se înstrăinează de biserică, nu ne ajută nimic, sunt și vor rămănea tânguiri zădarnice. Trebuie să ne schimbăm și noi, dacă e ca se nu ne perdem terenul de lucrare, și trebuie se dispunem de forțele de lipsă, ca se putem paraliza influințele dăunoase, și am zis și o repet, că *astăzi arma biruinței este știința*.

În raport cu buna calificare trebuie se stee buna conduită, care este un decor pentru ori și cine și pentru ori și ce chemare, și cu atât mai mult pentru preot și învățator, cari ceea ce propovăduesc cu cuvântul, trebuie se o bazeze pe faptele lor proprii, iar barometrul moralei sunt faptele, pentru aceea am fost și voiu fi neșovăitor în apărarea conduitei, și nici un fel de consideranță nu mă va putea influența nici în viitor, nu numai la aplicarea remediilor celor mai simțite de îndreptare, ci și la eschiderea din institut a celor incorigibili.

Din punct de vedere al organizării și controlului interne din institut, toate referințele sunt bine normate, și toate normativele în aceasta privință fiecare elev le primește la înmatriculare.

E bine și amănunțit normat controlul imediat, colegial, menit a deștepta și cultiva simțul de ordine, curățenie, bunăcuviință, colegialitate și simțul de demnitate, spre a se combate disordinea, necuviința și servilismul prefăcut, care poate fi stăpânit numai prin mijloace de frică și teroare.

Inconvenientul, că în institut întră elemente cu diferite creșteri din casa părintească, cu diferite însușiri individuale, cu diferite deprinderi din mediul în care a trăit până acum, și în mare parte străini de bunul simț religios, toate acestea paralizează în

mare măsură ajungerea la idealul contemplat, dar conștii de acestea neajunsuri, datori suntem a le combate, profesori și elevi deopotrivă, ca să dăm dovadă, că în noi un suflet bate spre idealul ce-l urmărim.

Vă atrag atențiunea în special și în această formă, ca să evitați orice murdărire și deteriorare a localităților și mobilierului institutului, pentru că toți cei dela conducerea institutului suntem în drept a conta la bunul simț al fiecărui elev, ca ținând cont de îmbunătățirile ce s'au făcut prin zidirea noului edificiu seminarial și prin aranjarea tuturor localităților cu mobilier corespunzător, — aceste îmbunătățiri se aibă și efectul lor educativ pentru dezvoltarea și cultivarea simțului de ordine și susținerea curățeniei.

În fine vă atrag atențiunea și de astădată, ca prin diligență toți să profitați deopotrivă de binefacerile instrucțiunii, și aceia, cari până acum din neglijență și din lipsa de conștiințioasă îndeplinire a datorințelor ați întrelăsat a vă înarma cu puterea cunoștințelor pentru carierele ce v'ați ales, prin diligență mai încordată și prin o conștiințioasă îndeplinire a datorințelor, se căutați a suplini întrelăsările de până acum, și în îndeplinirea datorințelor să luați îndemn dela cei ce nizuiesc a se distinge prin diligență și conduită exemplară.

Rugând pe atotputernicul Dumnezeu și dela acest loc, ca și în acest an se ne fie într'ajutor, anul școlar 1914/15 îl declar de inaugurat.

Edificiul Seminarului „Andreian“.

Noul seminar arhidiecezan a fost zidit după planurile bine reputeate firme românești *Dușoiu și Leuca*, firmă care a fost încredințată din partea consistoriului arhidiecezan și cu executarea tuturor lucrărilor. S'au degajat domni *Dușoiu și Leuca* de însărcinarea primită spre mulțumirea generală. Zidirea ridicată de ei și predată acum mîinii ce o are e un adevărat monument de artă arhitectonică, și frumoasa ei fațadă e mult admirată și laudată. E astăzi cea mai frumoasă zidire a Sibielului. Cu privire la împărțirea internă a noului seminar, putem să-i facem următoarea descriere amănunțită:

Parter.

La dreapta spre stradă e locuința directorului seminarial, constătătoare din 4 odăi, din cari trei spre stradă și una spre curte; apoi bucătărie, antreu și toate cele aparținătoare unei locuințe moderne complete.

Tot în aripa dreaptă urmează spre curte odaia unui servitor, apoi trei muzee și locuința pedelului: cu totul 6 odăi.

În partea extremă a aripei drepte se află sala de gimnastică, astfel construită, ca să poată servi și ca sală festivă. Sala de gimnastică are 18 m. lungime și 10 m. lățime, fiind de 8 m. de înaltă. Plafond semirotond.

Lângă sala de gimnastică se află de-o parte și de alta a antreului două garderoabe provăzute cu lavoare aplicate în perete.

De-alungul odăilor din curte se află un coridor deschis spre curte, lat de 2.35 metri.

La stânga spre stradă, din coridorul care încunjură întreaga aripă, se face intrarea în sala profesorală și în două sale de bibliotecă. Urmează aci, cu ferestrele spre curte, un muzeu și o sală de lecții, de 10×6.75 mărime.

Etagiul I.

La stânga din coridorul parterului conduce scara principală în etage. În etagiul prim avem spre stradă, dela dreapta spre stânga, următoarele încăperi: cancelaria directorului, un

muzeu (10 48×6.75) și două sale de învățământ de câte 8.49×6.75 și 10×6.75. Spre curte două clase de câte 10 05×6.30 mărime.

În etagiul prim, aripa dreaptă spre curte, se află un coridor închis, larg de 2.50 m. din care sunt intrările în trei muzee egale de 9×4.70. Din acelaș coridor este și intrarea în galeria salei de gimnastică. La etagiul I conduce afară de scara principală încă și o scară laterală, aplicată la aripa dreaptă, pe lângă sala de gimnastică.

Etagiul II.

Se extinde numai peste front, aripa stângă și o parte mică din aripa dreaptă, având cu mici excepții aceeaș împărțire ca și etagiul prim. Încăperile au toate o înălțime de 3.80 m.

Frontul întreg spre stradă în lungime de 36 m. are de-o parte și de alta a intrării principale câte 6 fereste la parter și în total câte 13 ferestre la etage.

Fațada este executată în stil românesc, cu coloane bizantine și de-a-supra cu două turnulețe. Edificiul întreg este acoperit cu eternit.

Atitudinea României.

Ziarul «Pester Lloyd» a publicat în numărul său dela 3 Octomvrie n. ediția de seară următorul sententios prim articol, referitor la atitudinea României în actualul războiu:

»Dela București primim din parte demnă de încredere comunicări, după cari suntem în drept a crede, că procesul furtunos de clarificare, care s'a pornit dela începutul războiului în opinia publică românească, se apropie de finalizare, cu un rezultat favorabil cauzei monarhiei noastre și a Germaniei. Hotărârea asupra ținutei pe care Regatul României are să o iee în acest războiu, este dincolo de Carpații nostri dela răsărit de săptămâni de zile obiectul unor discuțiuni, adevărate foarte aprinse. În această agitație Rusia, ca plenipotențiată triplei-antante, a luat un amestec cu toate mijloacele celei mai detestabile corupțiuni și prin o demagogie a terorismului. Cântarul hotărârei să părea mult timp nu numai că oscilează, ci chiar că se va inclina spre partea dușmanilor nostri. Dar s'au găsit bărbați de stat inimoși și cu conștiință în România, cari nemomiți de lozincile rublei rulante, au ținut cu tărie la singura concepție ce trebuie se o aibă România astăzi asupra unei atitudini a ei corecte.

Și anume, că *o estindere a cercului de influență rusească până la Dardanele, ar da lovitură de moarte neatârării României*. Această recunoaștere însă îndrumază politica României în aceste vremuri de grea cercare spre o *singură* cale posibilă, care se unește cu datoria pentru apărarea existenței poporului român. Ea poate fi numai: *respingerea ispitirilor rusești de a îndemna România să iasă din neutralitatea observată până acum, în favorul cauzei moscovite*.

La ferma ținută de azi a României a contribuit de sigur și împrejurarea, că *Români din Ungaria, cari fac parte din oastea noastră, au săvârșit adevărate minuni de vitejie entusiastă*, și că toți conducătorii naționalităților din Ungaria, în frunte cu membrii cei mai expuși ai comitetului național român, au pășit cu o bravură care a mers până la jertfirea de sine, fără a se feri de nimica, pentru cauza patriei amenințate. Oricât de isteț se fi procedat agitația rusească pentru a deștepta poftelile patimilor populațiunii bucureștene, a trebuit totuși se-și aibă efectul ei ideea, că dacă succede jocul diplomației moscovite de a băga armata României în luptele în cari se caută se fie atrasă,

spre a lupta în contra conaționalilor ei din Ungaria și Austria, atunci ar trebui să se decidă a săvârși cea mai groaznică crimă a omorului de frate în masă.

Precumpăririle acestea vor fi făcute, sigur, întrucât se vor dovedi de esacte comunicările cari ne vin din București, ca să se schimbe opiniunea publică în regatul vecin».

Ordin ministerial.

Cum au să se poarte autoritățile în cazul unei ocupări inimice?

Ministrul reg. urg a dat sub Nrul 7864/1914 M. E. o ordinațiune, care privește ținuta autorităților (oficiilor) oentru cazul când o invaziune inimică ar amenința teritoriile pe cari se află Guvernul dispune următoarele:

§ 1. Oficiile de stat, municipale și comunale, vor rămănea atât timp la locul lor, provăzând agendele oficiale în mod normal, câtă vreme dușmanul nu a sosit până în imediata apropiere a locului. În cazul ivirii acestui pericol iminent vor urma dispozițiilor din paragraful următor.

Asupra împrejurării, că cutare regiune este amenințată de pericolul invaziunii dușmane, oficiile din acele locuri vor primi de regulă la timp avizul autorităților lor superioare, sau înștiințare din partea primului funcționar al municipiului (vice-comitele sau primarul orașănesc), eventual din partea reprezentantului suprem al guvernului în provincie (comisarul guvernului, comitele suprem).

Înaintea de sosirea acestei încunoștiințări, în întelesul celorlalți paragrafi, nu se va putea întreprinde nici un pas, ci numai în cazul, când pericolul iminent s'a constatat cu toată precauțiunea și după informații primite dela comandantul militar cel mai apropiat. Dela comandantul militar întrebă asupra pericolului, se va cere răspuns în scris. Cu privire la constatarea ivirii pericolului, oficiile cari lucrează în aceeaș localitate, vor proceda întră cât se poate în comună înțelegere.

§ 2 În cazurile citate în § 1. mai întâi se va purta da grijă de aducerea în siguranță a averii de stat și a celorlalți bani publici, întrucât aceasta nu s'a făcut mai dinainte. Spre acest scop se va proceda conform instrucțiunilor speciale sau generale, referitoare la siguranța banilor publici. În lipsa unor astfel de instrucții, sau când nu se poate satisface acestor dispoziții, autoritățile vor proceda după cea mai bună a lor pricepere.

După aducerea în siguranță a averii, și la apropierea de fapt a inamicului, membrii oficiilor, cu excepția celor numți în alineatul proxim, pot se și părăsăa sediul, întrucât nu vor fi primit alt ordin dela superioritatea lor.

Membrii oficiului de poliție de prima instanță, cum și organele concretizate cu susținerea ordinii publice, nu vor putea părăsi sediul lor, cât timp inamicul nu a sosit de fapt acolo, și nu a luat eventual în primire administrația polițienească dela ei. După aceasta se pot depărta și ei.

Primarii orașelor, pe urmă juriștii notarii comunelor mari și mici, sau apoi substituții lor, nu se pot depărta nici atunci, ci sunt obligați să stee la postul lor în decursul întregii ocupațiuni dușmane, spre scopul pertractărilor eventuale cu dușmanul, sau pentru o acțiune de mijlocire cu el.

§ 3 Părăsirea sediului oficial se va face în linișe și în ordine, nici decum în formă de fugă.

Acele oficii, al căror cerc de competență nu a fost ocupat în totregime de inamic, se vor retrage pe teritoriile neocupate ale cercului lor, unde vor continua cu activitatea lor, după putință. Oficiile cari s'au retras, trebuie după putință să rămănea în apropierea terenului ocupat, în scopul, ca să se poată reintoarce acolo cât mai curând, tudeată ce aceasta li se face posibil.

La părăsirea sediului oficial, cât și la reintoarcere, se vor avea în vedere două momente, anume: ca inamicul se nu poată uza de oficiile noastre, de altă parte, ca populația se fie lipsită timp cât se poate de seurt de autoritățile ei.

Dacă a sosit momentul părăsirii sediului oficial, sau a reintoarcerii la el, aceasta o constată totdeauna conducătorul oficiului, iar ceilalți funcționari sunt obligați a se conforma dispozițiilor conducătorului lor. Spre acest scop singuraticii funcționari se vor stabili după putință în decursul absenței dela sediu, acolo unde se află și conducătorul oficiului lor. Iar dacă aceasta nu se poate, atunci vor purta de grijă, ca conducătorul lor să aibe permanentă știre de locul unde se găseasc.

Oficiul care și-a părăsit sediul, este obligat se sprijinească populațiunea terito-

rului ocupat și mai departe. Întrucât aceasta li este posibil, și să o susțină în conștiința, că nu este deplin părăsită de autoritățile din statul ei și retragerea lor s'a făcut numai în mod treptat, din constrângere.

Părăsirea sediului cât și reintercerea în el este a se anunța imediat autorității superioare.

§ 4. Această ordinațiune nu atinge dispozițiile speciale care s'au luat în cauza siguranței bunurilor și a ținutei autorităților în cercul singuraticilor rami ai administrației, și cari nu stau în contradicție cu ordinațiunea prezentă.

Astfel această ordinațiune nu atinge dispozițiile generale cu privire la ținuta autorităților judecătorești și a siguranței valorilor și actelor administrate de ele în cazul unui pericol general, cum și instrucțiile de aceluși cuprins, referitoare la cercul de afaceri ale administrației căilor ferate, a oficiilor postelor și telegrafului. Tot astfel această ordinațiune nu atinge normele speciale, care sunt stabilite pentru ținuta finanțelor și a personalului silvic.

§. Această ordinațiune intră imediat în vigoare.

Budapesta, la 3 Octombrie 1914.

Contele Stefan Tisza m. p.
Ministru president regese ungar.

Războiul.

O parte din trupele rusești, cari și-au făcut intrarea în Ungaria pe mai multe locuri, a intrat Sâmbătă dimineața în Sighetul Marmăției și a ocupat acest oraș. Primarul a eșit în calea comandantului și i-a predat orașul, rugându-l se fie cu cruțare față de populațiune. Comandantul a dat asigurarea, că n'are să se întâmple nimenui nimica. Cazacii au făcut câteva pușcături pe stradele orașului, dar în aer. Ziarul «Pester Lloyd» scrie, că contrar știrilor de alt înțeles, se poate stabili cu toată hotărârea, că cu excepția trupelor din Sighetul Marmăției, alți soldați rusești nu se află în Ungaria. Toți au fost alungați îndărăt, peste graniță, în Galiția. Se așteaptă sosirea trupelor noastre în număr mai mare, ca să-i trimită și pe cei din Sighetul Marmăției îndărăt, în Galiția.

Din Sârbia vin știri favorabile. Trupele noastre sunt bine înaintate pe teritor sârbesc, iar trupele muntene-grene și sârbești, cari au fost intrat în Bosnia, au fost bătute și alungate peste graniță. Două brigade muntene-grene au fost luate la goană și au scăpat numai cu fuga, lăsând proviant și muniție în urma lor, și tot pe ce au putut pune mâna câtă vreme au stat în Bosnia.

În Galiția trupele noastre sunt bine închiegate și unite cu trupele germane silesc pe dușman să se retragă mereu. Se crede, că în curând are să se deie aci o luptă mare, decisivă. Generalul Hindenburg, cu trupele sale germane, a avut noue învingeri asupra Rușilor.

Capitala nouă a Belgiei, Anversul, se afirmă, că ar fi căzut în mâna Germanilor și că regele Belgiei ar fi plecat în Anglia. Dacă au cucerit Germanii și Anversul, cu toate puterile întărituri pe cari le avea, atunci misiunea lor în Belgia e terminată. Dar și soarta Belgiei e sigilată. A încetat a mai fi stat independent.

Despre lupta mare din Franța nu se știe nici acum nimic pozitiv, decât numai, că Germanii se află în favor. Un comunicat oficios francez spune, că rezultatul final al luptei se va cunoaște peste patru ori cinci zile. Printre știri se poate ceti însă și din știrile venite din isvor francez, că Germanii stau bine pe câmpul de războiu din Franța și că prin urmare rezultatul final al luptei, care decurge acum de treizeci și trei de zile, poate să fie favorabil numai armatei germane.

În Paris e jale adâncă. Prăvăliile sunt închise, damele poartă haine cernite, iar noaptea orașul se află în întunec. Se stâng toate lămpile, de frica aeroplanelor germane.

NOUȚĂȚI.

Pedepsirea celor ce răspândesc știri false. Ministru de interne ungar a dat un ordin împotriva persoanelor, care în timpurile extraordinare de astăzi răspândesc știri neadevărate. Dacă cineva, în legătură cu războiul, născoceste știri de spaimă, sau răspândește astfel de știri false, — sau dacă afirmă, că cutare soldat este rănit, prins sau mort, fără să se fi convins din comunicat oficial sau pe altă cale deplin sigură despre adevărul afirmațiunii sale, acela se pedepsește cu *arest până la 15 zile și amendă până la 200 coroane.*

Ostașii noștri, despre care chiar și „Pester Lk yd” spune că „au săvârșit minuni adevărate de vitejie”, îi vedem zilnic aici în mijlocul nostru cum „răsar ca brazi în munte”, meniți să prindă fulgerile războiului deslănțuit asupra iubitei noastre patrii. Duminecă un nou regiment de honvezi format din aproape 90% Români din contingentul cel mai tânăr de vârstă militară a fost pus sub jurământ pentru drapel, ca să fie pornit cât mai curând spre terenele de luptă. Îți saltă înima de bucurie când vezi forța aceasta nesecată a poporului nostru, care face minuni întru apărarea patriei în aceste vremuri furtunoase, și care meritând recunoștința ce i se aduce astăzi din partea cercurilor cărmuitoare ale țerii, „per aspera ad astra” își va eluipa și un titlu la dreptul libertății naționale în acest stat, pentru care neamul românesc jertfește din nou atâtea generații.

Știre ziaristică. Organul partidului național român din Bucovina, *Viața Nouă*, care se ține în Cernăuți, își suspendase apariția, date fiind împrejurările grele prin care trece monarhia noastră. Confratele nostru bucovinean a reapărut cu data de 1 Octombrie 1914 la Suceava. Apariția lui este asigurată, dacă onorații cetitori își vor și face datoria și se vor grăbi să-l aboneze, plătiind costul abonamentului de 3 coroane pe trei luni. Adresa: Suceava, Calea Francisc Iosif nr. 2. — Ziarul apare în fiecare Duminecă și Joi.

Impărăteasa Eugenia și Regela Carol Telegramele vor a ști, că *impărăteasa Eugenia* a trimis o lungă scrisoare *Regelui Carol*, în care îl roagă să vie în ajutorul Franciei. — Despre această nefericită împărăteasă, văduvă a lui Napoleon al III-lea, puțini din generația nouă vor mai ști, că trăiește sub numele de *Contesa de Pierrefonds*, mai mult la Farnborough în Angliera și că se apropie în curând de venerabila etate de 90 de ani, născută fiind în 5 Mai 1826. Nu e bine, când trăiește omul prea mult, că prea i-a dat să vadă deșertăciunea atâtor nădejdi neimplinite!...

Un căpitan rus despre arma noastră. Un colaborator al foii *Grozer Volksblatt* a vorbit într'un spital din Graz cu un căpitan rus rănit, care a declarat următoarele: „Dela începutul operațiunilor noastre am luat parte la campania împotriva armatei austro-ungare, și nu pot decât să-mi exprim respectul și admirarea pentru vitejie, cu care se luptă pe câmpiile galițiene în împrejurările grele de acolo. Toți ofițerii din regimentul meu se gândesc la fel. Nu pot să-mi ascund părerea, că ostașii armatei austro-ungare sunt cu mult mai bine pregătiți, decât trupele noastre; aceasta se explică, în parte, prin faptul că armata monarhiei austro-ungare dispune de un material de oameni mai bun decât al nostru. Durere, a trebuit să mă conving, că oamenii d'oastră au învățat să puște admirabil și că suportă focul cel mai aspru. La atacul cu baioneta armata d'oastră e incomparabilă: durere, aceasta ni s'a dovedit nu odată. În multe privințe soldații armatei austro-ungare ar putea să ne servească drept exemplu”.

† Iosif D. Dăianu, țaran fruntaș din Cut, tatăl dlui protopop Dr. Eie Dăianu din Cui, după îndelungate suferințe, puțate cu răbdare credincioasă, împărțit cu sfintele tăine, a încetat din viață Vineri, în 2 Octombrie r. 1914, în arul al 84-lea al vieții, al 12-lea al văduviei sale, deplăns de numeroși fi, nepți și strănepoți. Înormântarea repositului s'a făcut Duminecă, în 4 Octombrie n 1914, la orele 2 d. a. în cimiterul bisericeii din Cut. Odihnească în pace!

Voluntarii români din Albania. Cu vaporul român „Regele Carol” s'au întors în țară 194 voluntari împreună cu comandantul lor, venind din Albania. Voluntarii români au avut mult să suferă de boala malariei. Pe drum, în urma mizeriilor de care au avut parte în Albania, au încetat din viață doi inși.

Mii de răniți în Lublin. Ziarul *Novoe Vremea* scrie, că în Lublin zac cu mii de răniți ruși. Mulțimea aceasta nu se află numai în spitale, ci și grajdurile sunt țixite de soldați răniți, ear medicii nu ajung să le dea îngrijirea trebuincioasă.

Mitropolit rusesc la Lemberg. Sinodul din Petersburg a trimis pe mitropolitul Chievului *Euloghiu* la Lemberg, cu însărcinarea — cum declară sinodul — de a satisface trebuințele religioase ale poporului ortodox din Galiția.

Viața în Paris. Cu ziua de 5 Octombrie s'au deschis cele mai multe școli parisiene. Teatrele sunt tot închise. Ziarele s'au întors dela Bordeaux în capitală. Astfel s'ar părea că viața din Paris și-a reluat în câtva caracterul normal.

Mareșal de Franța. Din Bordeaux se anunță, că guvernul francez prin un decret din 29 Septembrie 1914 a reînființat demnitatea de *mareșal de Franța*, cu un salariu de 30 mii de franci. Primul mareșal de Franța în veacul al 20-lea are să fie generalul *Joffre*.

Hymen. Dl *Nicolae Șolca*, candidatul de preot, și doamna *Victoria Blaga*, fiica preotului *Ioan Blaga* din Jibert logodiți în 4 Octombrie n. c.

Răsunare. Ziarul *Nova Reforma* din Cracovia istorisește, că în împrejurimea Lublinului au năvălit cazacii și au dat foc tuturor localităților polone, în care fuseseră bine primite trupele austro-ungare. Locuitorii, în mare parte, au fost măcelăriți; altă parte pierzându-și toată averea s'a refugiat la Varșovia.

Ziare politice scutite de porto. Ministrul ungar de comerț a dat un ordin, prin care se permite ca ziarele politice cotidiene din Ungaria, începând cu ziua de 4 Octombrie 1914, să se expedize, *scutite de porto* în interiorul țării. De acest favor se bucură numai ziarele, care au apărut înainte de data de mai sus, și care poartă pe fașie numele adresatului. Pentru comunicația locală nu se admite scutirea de porto. Amănunte se dau la oficiile poștale.

Trupe din India. Douăzeci de vapoare cu trupe din India au sosit la Marsilia, unde au debarcat.

Cutremur de pământ. Duminecă noaptea s'a întâmplat în Azia mică, la vilaetul Konia, un mare cutremur de pământ. Numărul victimelor încă nu se cunoaște, dar se crede că au fost omorâți peste 2000 de oameni.

Legiunea polonă. Din Cracovia se scrie, că legiunea polonă a plecat pe câmpul de luptă. Până acum s'au dus: trei regimente de infanterie și două de cavalerie, împreună cu alte trupe de pionieri și de serviciu sanitar. În timpul cel mai apropiat vor urma trupe de artilerie și mitralieze, precum și un al patrulea regiment de infanterie.

Dardanelele. Din Roma se vestește, că tripla înțelegere a cerut — în formă de ultimatum — ca Turcia să deschidă strămtura Dardanelelor.

Străinii nu se primesc. Corpul profesoral dela școala superioară de veterinari din Viena a hotărât să excludă dela primire pe supușii francezi, ruși, englezi, belgieni, sârbi, muntene-greni și japonezi.

Distincție. Majestatea Sa Monarhul nostru a conferit crucea de cavalier al ordinului Leopold căpitanului dela marina germană *Weddingen*, care cu torpilorului submarin *U 9* a cufundat cele trei cruciștoare engleze.

Răniții dela Moscova. Zilnic sosesc la Moscova — cum scrie *Daily Telegraph* — cam cinci mii de răniți ruși. În oraș se așteaptă, că în cursul războiului numărul răniților să se urce la un milion. Scriitorul *Maxim Gorki* lucrează în serviciul societății *Crucea Roșie*. Toate bisericile și școlile din Moscova au fost transformate în spitale.

Pierderile japonezilor. Din Tok'o se anunță, că japonezii în primele patru săptămâni, de când au pornit asupra germanilor dela *Cingtau*, au avut 312 morți și au pierdut nouă aeroplane.

Monument eroiului. Un frumos bust de marmoră s'a ridicat la Berlin generalului *Hindenburg*, învingătorului rușilor în Prusia de est. Monumentul are inscripția: *Hindenburg, der siegreiche Führer der Ostarmee 1914.*

CertIFICATE pentru vizitarea spitalelor militare. Persoane civile vor putea cerceta de aici înainte răniții și bolnavii din spitalele din Sibiu numai dacă au certificate dela direcțiunea spitalelor respective. Certificatele sunt permanente sau numai pentru o singură vizită. Prizonierii bolnavi și răniți pot să fie vizitați numai cu certificate speciale pe un timp anume hotărât; asemenea certificate se dau numai la comanda militare.

Îngrijirea de bolnavi și răniți. Spitalele imperiului german au la dispoziție în vreme de pace 300.000 de paturi, în afară de spitalele de nașteri și instituturile de ali-enați. La sfârșitul lui August 1914, va să zică după patru săptămâni dela mobilizare, s'au mai instalat 200.000 de paturi; prin urmare Germania se îngrijește de răniți și de bolnavi cu o jumătate de milion de paturi. Dar și are trebuință de atâtea, dacă se are în vedere că împărăția aliată a înarmat cam 6 milioane de oameni, din cari vor intra în foc cam trei milioane. Răniții vor forma cam 20%. Fiecare corp de armată din Germania are 100 de medici, 12 ambulanțe și alt personal necesar serviciului sanitar.

Englezii și Francezii. Funcționarii de pe la gari franceze au mare năcaz cu trupele engleze. Ei nu știu englezește, iar englezii nu înțeleg limba lui Voltaire. Sosesc uneori trupe numeroase la o gară și voiesc să plece la cutare corp de armată. Șeful stațiunii cercetează toată localitatea, ca să găsească un talmaci. În vremea aceasta trenurile vin și se duc, iar englezii le scapă mai pe toate; ba se întâmplă să pornească în direcție contrară, de oarece au fost rău înțeleși. Cei ce nu s'au îngrijit de bani francezi, o pătesc și mai rău, căci francezii nu voiesc să schimbe bani englezești.

Soldatul rus. Eată câteva păreri rostite despre soldatul rus de către militari și scriitori din Rusia: Unul dintre defectele principale în pregătirea armatei rusești este, că nici ofițerii, nici soldații nu știu ce se petrece la trupele din vecinătatea lor nemijlocită. La orice întrebare se dă mereu același răspuns: Nu știu. Grozav se tem, nu cumva dușmanul să i înconjure sau să i atace pe la spate. Ori și cât ar fi de curajoși, o întâmplare neașteptată îi face ca animalele. Panica ușor îi cuprinde. Soldatul rus nu gândește, ci ascultă orbește de conducător. Trebuie să aibe conducător, căci alt fel compania n'are cap care să gândească. Când ofițerul comandant a căzut, încetează orice ordine. Răniții întorși din Manjuria se plangeau cu toții, că dintre ofițeri nici unul nu se găsea la post în clipa potrivită. Ofițerii foarte adese tratează brutal cu soldații, ba îi și fură. Bătăia li se aplică și în fața publicului. Băieții inteligenți, studenți universitari sunt și ei bătuiți. Aceasta e cauza golului mare, ce desparte soldații de corpul ofițerilor. De aceea s'a și întâmplat, ca ostașul rus să-și părăsească ofițerul rănit pe câmpul de bătăie.

„Aur pentru fier“.

(Urmare).

Elena Blebea, un medalion de aur. Adolf Jauernig și soția, un inel de aur, un ceasornic de argint, două brațele de argint, o păreche de cercei de aur, o broșă de argint, Paula Scherker, o monetă de aur de zece coroane, un lanț de argint, un jou-jou de aur. Berthold Freniz senior și soția, două inele de aur, alte două inele de aur, doi nasturi de aur, un toc de aur pentru creion, o broșă de aur, bucăți de aur. Wilhelm Schuster, un inel de aur.

Emilia Krauss, un inel de logodnă, de aur, o păreche de cercei de aur, bucăți de argint. Emilia Binder, o lingură de argint, o broșă de aur. Sigfried și Irina Zoltner, un inel de aur, bucăți de aur. Karola Schütz, o brațelă de argint, o broșă de argint. N. N. și N. N., un lanț de argint, un lanț de aur.

Berta și Jenni Stenzel, trei inele de aur, un ceasornic de argint. Miți Kavelk, un medalion de aur, un jou-jou de aur, o păreche de cercei de argint. Egon Gross, un ac de cravată, de aur. Jenni Horedt, un inel de aur. Hildegard Fischer, două brațele de argint, bucăți de aur. Kati Welter, un ceasornic de argint. Sari și Roza Kaufmann, un lanț de argint, un inel de aur, o brațelă de aur, bucăți de argint. Tereza Uhl, cinci inele de aur, un lanț de aur, trei obiecte de argint. Emanuel Salamon și soția, o broșă de aur, doi nasturi de manșetă, de argint, bucăți de aur. Berta Salamon, două părechi de cercei de aur, un jou-jou de argint. Iutta Phelps, bucăți, de argint. Rud. Henning, monete vechi de argint. (Va urma.)

Nr. 538/1914.

(592) 3-3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa III Banpotoc cu filia Chimiindia, devenită vacantă în urma pensionării parohului Simion Curiaș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele sunt cele fasonate în coala B.

Concurenții își vor așterne cererile de concurs subsemnatului oficiu, având după obținerea concesiunii din partea protopresbiterului concernent a se infățișa în biserică spre a cânta, cuvânta și eventual celebra.

Deva, la 10 Septembrie 1914.

Oficiul protopresbiterial greco-oriental român.

Dr. Ioan Dobre
protopresbiter.

A apărut și se află de vânzare la Librăria arhidiecezană:

Contribuțiuni istorice

privitoare la

trecurul Românilor de pe pământul crăiesc.

Carte edată la inițiativa și sub îngrijirea d-lor:

Dr. Ilarion Pușcariu, Ioan de Preda, Dr. Lucian Borcea, Dr. Ioan Lupăș, Dr. Ion Mateiu și Dr. Silviu Dragomir.

Prețul 4 cor. + porto 30 fil.

La Librăria arhid., Sibiu, se află de vânzare:

Em. Suciu:

Țiganul la vânat,

comedie originală în două acte, în versuri.

Arde 'n țigănie!...

anecdota.

Prețul 40 fil. + porto 5 fil.

Țiganul la târg de vite,

dialog scris în versuri.

Toastul lui Pamfilie,

monolog.

Prețul 30 fil. + porto 5 fil.

La Librăria arhidiecezană în Sibiu se află de vânzare:

Însemnările unui trecător

de

Octavian Goga.

Crâmpeie din sbuciumările dela noi.

Prețul 3 cor. + porto postal 30 fil.

A apărut și se află de vânzare la Librăria arhidiecezană în Sibiu:

Frumoasa din Nor

și alte povești

de

E. Hodoș.

Prețul 2:50 cor. + porto 20 bani.

Orfanii NeamuluiRoman naționalist
de**N. Radulescu-Niger.**

Prețul: 4 cor. + 20 fil. porto.

A apărut și se află de vânzare la Librăria arhidiecezană în Sibiu:

Masa ieftină

Gătirea mâncărilor de dulce și de post.

Rețete de bucate simple și bune

de

Zotti Hodoș.

Prețul cor. 1:20 + 10 fil. porto.

Biblioteca Bunului Păstor,

redactată de Dr. N. Bălan.

Nr. 1.

Taina pocăinții

Studiu pastoral

de

Ioan Hanzu,

preot ort. rom.

Prețul 50 fil. + 5 fil.

Nr. 2.

Clerul și chestia alcoolismului

de

Dr. Augustin Egger,

fost episcop de St. Gallen.

Traducere din limba germană

de

Vasile Oana,

absolvent în teologie.

Prețul 80 fil. + 5 fil.

Nr. 3.

La Centenarul Seminarului Andreian

disertație ținută de profesorul

Dr. Aurel Crăciunescu.

Prețul 50 fil. + 5 fil.

Nr. 4.

Chemarea preoțimii noastre.

Considerații de actualitate

de mai mulți.

Prețul 70 fil. + 5 fil.

Nr. 5.

Șase predici

pentru Duminecile Postului mare

și

Un cuvânt

pentru ziua Invierii Domnului

de mai mulți.

Prețul 1 cor. + 5 fil.

Se află de vânzare la Librăria arhidiecezană, Sibiu.

Cărți nouă apărute

se află de vânzare la

Librăria arhidiecezană, Sibiu.**Biblioteca Teatrală**

edată de Societatea Fondului de Teatru Român.

Nr. 28. Teodor Abt, Bucătăreasa, comedie

într'un act. Prețul 40 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 30. Aurelia Păcățian-Rubenscu, Lepu-

rașii la școală, cinci piese teatrale, dia-

loguri și patuloguri. Prețul 20 fileri.

+ 5 fil. porto.

Nr. 31. Max Maurey, Farmacistul, comedie

într'un act. Prețul 32 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 32. Andre Mycho, Glorie postumă, co-

medie într'un act. Prețul 40 fil. + 5 fil.

porto.

Nr. 33. Jana Marni, O Repetție, dialog.

Prețul 20 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 34. Alfred de Musset, Un Capriciu, co-

medie într'un act. Prețul 48 fil. + 5 fil.

porto.

Nr. 35. C. Goldoni, Un Accident Curios, co-

medie în 3 acte. Prețul 60 fil. + 5 fil.

porto.

Nr. 36. Yves Mirande, Zăe, comedie în-

tr'un act. Prețul 26 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 37. Fr. de Schiller, Wilhelm Tell,

dramă istorică în 5 acte în versuri, tra-

ducere în forma originală de Ștefan O.

Iosif. Prețul 90 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 38. Georges Courtenne, Învingeri stră-

lucite, piesă într'un act. Prețul 30 fil.

+ 5 fil. porto.

Nr. 39. Micul mincinos, comedie în 2 acte,

localizată de Bujorel. Prețul 30 fileri.

+ 5 fil. porto.

Nr. 40. I. Russu Șirianu, Militărește, co-

medie într'un act. Prețul 40 fil. + 5 fil.

porto.

Nr. 41. Horia Petra-Petrescu, Poezii și

Monoloage de declamat broș. I. Prețul

40 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 42. Capra cu trei iezi, piesă pentru

copii, în trei tablouri după povestea lui

I Creangă, de Radu Prîșcu. Prețul 30

fil. + 5 fil. porto.

Nr. 43. Victor Eftimiu, Crăciunul lui Os-

man, tragi-comedie într'un act. Prețul

30 fil. + 5 fil. porto.

Biblioteca Cosinzeana

care e redactată de dnul profesor Marin Deme-

trescu din Craiova, au apărut până acum:

Nr. 1. I. H. Fabre, Din Moravurile ș Por-

nirile insectelor, ed. II. Prețul 30 fileri.

+ 5 fil. porto.

Nr. 2-3. M. Demetrescu, Inceputurile Ome-

nirii, ed. II. Prețul 50 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 4-5-6. Ilie N. Gelep, Pământul și

Omul, partea I. Asia. Prețul 70 fileri.

+ 10 fil. porto.

Nr. 7-8. M. Demetrescu, Lecturi Geolo-

gice. Prețul 50 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 9. Constantin Rădulescu, Culegeri știin-

țifice. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Biblioteca Națională

redactată de dnul D. Vasiliu-Bacău.

Nr. 51-52-53. Pedagogia și Medicina,

Primejia Alcoolismului și Vitejia Româ-

ni.or. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 54-55-56. Bulgarii, Fotoasele Che-

miei și Solidaritatea. Prețul 30 fil. + 5

fil. porto.

Nr. 57-58-59. Apărarea Națională, Rușii

și Sgârțenia. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Biblioteca Flacăra.

Nr. 7-8-9. H. G. Wells, Primii Oameni

în Lună. Prețul 1 cor. + 10 fil. porto.

Nr. 10. V. Eftimiu, În temnițele Stambu-

lului, romanele. Prețul 60 fil. + 10 fileri.

porto.

Nr. 11. Onoto Watana, Privighitoarea Ia-

poneză, roman din viața japoneză. Prețul

60 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 12. Edmond Rostand Romanțișii. Pre-

țul 60 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 13. Victor Eftimiu, Ave Maria, dramă

în 3 acte. Prețul 60 fil. + 10 fil. porto.

Biblioteca Minerva.

Nr. 131-132. Tit. Liviu, Războiul Roma-

nilor cu Hanibal I-II. Prețul 60 fileri.

+ 10 fil. porto.

Nr. 133. B. Constant, Pribeagul. Prețul

30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 134. George Ohnet, Jale și bucurie.

Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 135. Saltik w Șcedrin, Povești. Prețul

30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 136. Al. Cazaban, Rozica. Prețul 30

fil. + 5 fil. porto.

Nr. 137. Harriet Beecher Stowe, Coliba

lui moș Toma. Prețul 30 fil. + 5 fil.

porto.

Nr. 138. Al. Dumas Tatăl, Cei doi studenți.

Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 139. Voltaire, Povestiri. Prețul 30 fil.

+ 5 fil. porto.

Nr. 140. Carl Ewald, Icoane din viața

plantelor și animalelor II. Prețul 30 fil.

+ 5 fil. porto.

Nr. 141. Edmond Haraucourt, Pelisson.

Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 142. V. Rakosi, Satul meu. Prețul 30

fil. + 5 fil. porto.

Nr. 143-144. Camille Cocuan, Suferin-

țele Vulturășului. Prețul 60 fil. + 10

fil. porto.

Nr. 145. Arthur Conan-Doyle, Doctorul

negru. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 146. I. Ciocărian, Fără noroc. Prețul

30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 147. C. Dem, Oamenii Zilei. Prețul

30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 148. I. Dragoslav, Povești de Crăciun.

Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 149. A. Fogazzaro, Povestiri. Prețul

30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 151. Lamartine, Raphael, vol. I. Prețul

30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 153. Emilia Tailler, Dragoste de scrii-

tor sau romanul lui Victor Hugo. Prețul

30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 154. Louis Iacoliot, Vânătorii de robi

dealungul Nilului albastru. Prețul 30 fil.

+ 5 fil. porto.

Nr. 156. Guy de Maupassant, Strigăt de

alarmă. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Biblioteca Istorică.

Nr. 17. Puil Vulturului, după D. La-

croix. Prețul 70 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 18. C. Paul și A. Marcu, În Bulgaria.

Prețul 70 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 19. A. Dumas-Tatăl, Eric IV, istoria

anecdotică a Franței. Prețul 80 fil. + 10

fil. porto.

Biblioteca pentru toți.

Nr. 862. Maurice Maeterlinck, Sora Bea-

trice, miracol în 3 acte. Prețul 30 fil.

+ 5 fil. porto.

Nr. 863-864. Vasile Conta, Încercări de

Metafizică, materialistă. Prețul 60 fil.

+ 10 fil. porto.

Nr. 865-866. G. A'ina, Arta de a vorbi

în societate și dierite oc. zii. Principii

oratorice și modeluri de toasturi, mici cu-

vântări etc. Prețul 60 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 867-868. Iohn Raskin, Comori și Gră-

dini, trei conferențe. Prețul 60 fil. + 10

fil. porto.

Nr. 869. Ioan Nenițescu, Pai de Lei, poezii

Eroice și Naționale. Prețul 30 fil. + 5

fil. porto.

Nr. 870. D. Anghel, Steluța, Fantazii și

Paradoxe. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 871. A. Robida, Pe Clopotnița. Prețul

30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 872. N. G. Rădulescu-Niger, Unchiul

Christea. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 873. G. D'Annunzio, Pământ virgin, no-

vele și schițe. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 874-875. Paul Bourget, Dureroasa

Enigmă. Prețul 60 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 876-877. Dem. Mledenovici-Daimed,

Curs Teoretic și Practic de Scamatorie.

Magie artificială. Prestidigitatie pentru

amatori și profesioniști. Prețul 60 fileri.

+ 10 fil. porto.

Nr. 878. C. Apostoliu, Povești alese pentru

copii. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 879-880. Alfred de Musset, Emel na

Margot, romanele. Prețul 60 fil. + 10 fil.

porto.

Nr. 888-889. V. Conta, Teoria Fatalis-

mului. Prețul 60 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 890. C. C. Sallustius, Despre Conjurația

lui Catilina, trad. din latinește. Prețul

30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 891-892. I. Budai-Deleanu, Țiganiada,

poemă eroic-comică în 12 cânturi. Prețul

60 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 893. I. Turgheneș, Anciar sau Aiborele

Morței. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 894. M. Davidescu, La Fântâna Casta-